

Cas du tétraèdre \$A_1 A_2 A_3 A_4\$

Objekttyp: **Chapter**

Zeitschrift: **L'Enseignement Mathématique**

Band (Jahr): **13 (1967)**

Heft 1: **L'ENSEIGNEMENT MATHÉMATIQUE**

PDF erstellt am: **19.09.2024**

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica veröffentlichten Dokumente stehen für nicht-kommerzielle Zwecke in Lehre und Forschung sowie für die private Nutzung frei zur Verfügung. Einzelne Dateien oder Ausdrucke aus diesem Angebot können zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverständnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewähr für Vollständigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung übernommen für Schäden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch für Inhalte Dritter, die über dieses Angebot zugänglich sind.

Alors l'un au plus des ϕ_i peut être supérieur ou égal à $\frac{\pi}{2}$. On pose le pro-

blème de préciser les propriétés caractéristiques de la somme $\sum_{i=1}^{n+1} \phi_i$ qui,

dans les cas où $n = 1$ et $n = 2$, se réduit à la constante π .

CAS DU TÉTRAÈDRE $A_1 A_2 A_3 A_4$

Nous introduirons souvent dans une même expression ou relation les indices i, j, k, l ; il sera alors sous-entendu que (i, j, k, l) est une permutation de $(1, 2, 3, 4)$.

Désignant par $\sigma = \sigma(\{x_{ij}^2\})$ la forme ω^2 qui est donnée par

$$\begin{aligned} 4\sigma = 4\omega^2 = & x_{12}^2 x_{34}^2 (x_{13}^2 + x_{24}^2 + x_{14}^2 + x_{23}^2 - x_{12}^2 - x_{34}^2) & (III.1) \\ & + x_{13}^2 x_{24}^2 (x_{12}^2 + x_{34}^2 + x_{14}^2 + x_{23}^2 - x_{13}^2 - x_{24}^2) \\ & + x_{14}^2 x_{23}^2 (x_{12}^2 + x_{34}^2 + x_{13}^2 + x_{24}^2 - x_{14}^2 - x_{23}^2) \\ & - x_{12}^2 x_{13}^2 x_{23}^2 - x_{12}^2 x_{14}^2 x_{24}^2 - x_{13}^2 x_{14}^2 x_{34}^2 - x_{23}^2 x_{24}^2 x_{34}^2 \end{aligned}$$

on voit que, les x_{ij} étant rangés dans un ordre déterminé, les fonctions $\tau_1, \tau_2, \tau_3, \tau_4$ sont définies sur l'ouvert connexe

$$\begin{aligned} U : (\sigma(\{x_{ij}^2\}) > 0, \quad |x_{12}^2 + x_{13}^2 - x_{23}^2| < 2x_{12} x_{13}, \quad 0 < x_{ij} < +\infty, \quad i \neq j; \\ i, j = 1, 2, 3, 4) \end{aligned}$$

de R^6 où sont aussi définis les tétraèdres. Identifions chaque point $X \in U$ au tétraèdre correspondant $A_i A_j A_k A_l$. La frontière F de U dans \bar{R}^6 donne lieu à des tétraèdres dégénérés parmi lesquels on distingue *a*) les figures planes X_{d1} obtenues pour des valeurs finies et non nulles des x_{ij} , *b*) les tétraèdres dégénérés X_{d2} de la forme $A_i A_j A_k A_l^\infty$, A_l^∞ désignant un sommet éloigné à l'infini, *c*) les tétraèdres dégénérés X_{d3} de la forme $A_i A_j A_k^\infty A_l^\infty$.

PROPOSITION 1. *Désignant par s_i une valeur limite de τ_i sur F , l'ensemble des systèmes de valeurs (s_i, s_j, s_k, s_l) qui ne sont pas de la forme $(\tau_i, \tau_j, \tau_k, \tau_l)$, s'obtient en nous bornant aux tétraèdres dégénérés X_{d1}, X_{d2}, X_{d3} . En particulier, on a sur X_{d1} :*

$$(s_i, s_j, s_k, s_l) = (0, 0, 0, 0)$$

sur X_{d2} :

$$(s_i, s_j, s_k, s_l) = (\sin \alpha_i \sin \psi, \sin \alpha_j \sin \psi, \sin \alpha_k \sin \psi, 0)$$

avec

$$0 \leq \alpha_i, \alpha_j, \alpha_k \leq \pi, \quad \alpha_i + \alpha_j + \alpha_k = \pi, \quad 0 \leq \psi \leq \frac{\pi}{2},$$

sur X_{d3} :

$$\begin{aligned} (s_i, s_j, s_k, s_l) &= (\sin \alpha_i \sin \psi, \sin \alpha_j \sin \psi, 0, 0) \\ &= (\sin \alpha_i \sin \psi, \sin \alpha_i \sin \psi, 0, 0) \end{aligned}$$

avec

$$0 \leq \alpha_i, \alpha_j \leq \pi, \quad \alpha_i + \alpha_j = \pi, \quad 0 \leq \psi \leq \frac{\pi}{2}.$$

PROPOSITION 2. Soient A_1, A_2, A_3, A_4 quatre points distincts dans un espace euclidien R^n et désignons par $\varphi_{(ij)(kl)}$ l'angle aigu (ou droit) des directions définies par $A_i A_j$ et $A_k A_l$. Alors les relations

$$\varphi_{(12)(34)} = \varphi_{(13)(24)} = \varphi_{(14)(23)}$$

entraînent nécessairement

$$\varphi_{(12)(34)} = \varphi_{(13)(24)} = \varphi_{(14)(23)} = \frac{\pi}{2}$$

ou

$$\varphi_{(12)(34)} = \varphi_{(13)(24)} = \varphi_{(14)(23)} = 0.$$

Démonstration. Comme

$$2x_{ij} x_{kl} \cos \varphi_{(ij)(kl)} = 2 |\vec{x}_{ij} \vec{x}_{kl}| = |x_{il}^2 + x_{jk}^2 - x_{ik}^2 - x_{jl}^2|,$$

il s'ensuit

$$\begin{aligned} \frac{|x_{14}^2 + x_{23}^2 - x_{13}^2 - x_{24}^2|}{x_{12} x_{34}} &= \frac{|x_{14}^2 + x_{23}^2 - x_{12}^2 - x_{34}^2|}{x_{13} x_{24}} \\ &= \frac{|x_{13}^2 + x_{24}^2 - x_{22}^2 - x_{34}^2|}{x_{14} x_{23}}. \end{aligned}$$

Ces relations sont d'abord remplies lorsque

$$x_{12}^2 + x_{34}^2 = x_{13}^2 + x_{24}^2 = x_{14}^2 + x_{23}^2 = \lambda^2, \quad (III.2)$$

λ étant une longueur convenable, et alors

$$\varphi_{(12)(34)} = \varphi_{(13)(24)} = \varphi_{(14)(23)} = \frac{\pi}{2}.$$

En cas contraire, on peut supposer $x_{14}^2 + x_{23}^2 > x_{13}^2 + x_{24}^2 > x_{12}^2 + x_{34}^2$, ce qui donne

$$x_{13} x_{24} = x_{12} x_{34} + x_{14} x_{23}, \quad (III.3)$$

$$x_{13} x_{24} (x_{13}^2 + x_{24}^2) = x_{12} x_{34} (x_{12}^2 + x_{34}^2) + x_{14} x_{23} (x_{14}^2 + x_{23}^2). \quad (III.4)$$

Il en résulte

$$\begin{aligned} x_{12}^2 x_{34}^2 (x_{13}^2 + x_{24}^2 + x_{14}^2 + x_{23}^2 - x_{12}^2 - x_{34}^2) \\ = x_{12} x_{34} (x_{13} x_{24} (x_{14}^2 + x_{23}^2) - x_{14} x_{23} (x_{13}^2 + x_{24}^2)), \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} x_{13}^2 x_{24}^2 (x_{12}^2 + x_{34}^2 + x_{14}^2 + x_{23}^2 - x_{13}^2 - x_{24}^2) \\ = x_{13} x_{24} (x_{14} x_{23} (x_{12}^2 + x_{34}^2) + x_{12} x_{34} (x_{14}^2 + x_{23}^2)), \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} x_{14}^2 x_{23}^2 (x_{12}^2 + x_{34}^2 + x_{13}^2 + x_{24}^2 - x_{14}^2 - x_{23}^2) \\ = x_{14} x_{23} (x_{13} x_{24} (x_{12}^2 + x_{34}^2) - x_{12} x_{34} (x_{13}^2 + x_{24}^2)). \end{aligned}$$

Remplaçant dans (III. 1) on trouve

$$\sigma(\{x_{ij}^2\}) = -(x_{12} x_{13} x_{23} + x_{13} x_{14} x_{34} - x_{12} x_{14} x_{24} - x_{23} x_{24} x_{34})^2.$$

Comme $\sigma(\{x_{ij}^2\}) > 0$, $\forall X \in U$, il reste à voir s'il existe des X_{d1} tels que

$$x_{13} (x_{12} x_{23} + x_{14} x_{34}) = x_{24} (x_{12} x_{14} + x_{23} x_{34}). \quad (III.5)$$

Remplaçant les valeurs des x_{13}, x_{24} , tirées des (III. 3), (III. 5), dans (III. 4) on obtient $(x_{14} - x_{23})^2 = (x_{12} + x_{34})^2$, ce qui donne $x_{14} = x_{12} + x_{23} + x_{34}$ ou $x_{23} = x_{14} - x_{12} - x_{34}$. Les points A_1, A_2, A_3, A_4 sont donc alignés et $\varphi_{(12)(34)} = \varphi_{(13)(24)} = \varphi_{(14)(23)} = 0$.

Tout tétraèdre satisfaisant à (III. 2) sera dit *normal*. On considère aussi des tétraèdres normaux dégénérés X_{d1}, X_{d2}, X_{d3} résultant des déformations continues des tétraèdres normaux.

COROLLAIRE. *Pour qu'un tétraèdre soit normal il faut et il suffit que*

$$x_{12} \frac{\partial \omega}{\partial x_{12}} + x_{34} \frac{\partial \omega}{\partial x_{34}} = x_{13} \frac{\partial \omega}{\partial x_{13}} + x_{24} \frac{\partial \omega}{\partial x_{24}} = x_{14} \frac{\partial \omega}{\partial x_{14}} + x_{23} \frac{\partial \omega}{\partial x_{23}},$$

ou, en vertu du théorème d'Euler,

$$x_{12} \frac{\partial \omega}{\partial x_{12}} + x_{34} \frac{\partial \omega}{\partial x_{34}} = \omega, \quad x_{13} \frac{\partial \omega}{\partial x_{13}} + x_{24} \frac{\partial \omega}{\partial x_{24}} = \omega \quad (III.6)$$

ou encore, en posant $y_{ij} = x_{ij}^2$, $\sigma = \sigma(\{y_{ij}\})$,

$$y_{12} \frac{\partial \sigma}{\partial y_{12}} + y_{34} \frac{\partial \sigma}{\partial y_{34}} = \sigma, \quad y_{13} \frac{\partial \sigma}{\partial y_{13}} + y_{24} \frac{\partial \sigma}{\partial y_{24}} = \sigma. \quad (III.7)$$

PROPOSITION 3. La relation $\sum_{i=1}^4 \phi_i = \pi$ est valable pour tout tétraèdre

normal.

Démonstration. En vertu de (III. 2), on peut associer à chaque sommet A_i d'un tétraèdre normal le paramètre y_i défini par les relations

$$\begin{aligned} \vec{x}_{ij} \vec{x}_{ik} &= \vec{x}_{ik} \vec{x}_{il} = \vec{x}_{il} \vec{x}_{ij} = x_{ij}^2 + x_{ik}^2 - x_{jk}^2 \\ &= x_{ik}^2 + x_{il}^2 - x_{kl}^2 = x_{il}^2 + x_{ij}^2 - x_{lj}^2 = 2y_i, \end{aligned} \quad (III.8)$$

d'où

$$y_1 + y_2 + y_3 + y_4 = \lambda^2, \quad x_{ij}^2 = y_{ij} = y_i + y_j, \quad (i \neq j; i, j = 1, 2, 3, 4). \quad (III.9)$$

Remplaçant dans l'expression de $\frac{\partial \sigma}{\partial y_{ij}}$ on trouve $\frac{\partial \sigma}{\partial y_{ij}} = y_k y_l$ et ensuite,

moyennant (III. 7),

$$\sigma = y_1 y_2 y_3 + y_1 y_2 y_4 + y_1 y_3 y_4 + y_2 y_3 y_4. \quad (III.10)$$

Comme d'ailleurs

$$\sigma = \begin{vmatrix} x_{ij}^2 & y_i & y_i \\ y_i & x_{ik}^2 & y_i \\ y_i & y_i & x_{il}^2 \end{vmatrix} = x_{ij}^2 x_{ik}^2 x_{il}^2 - \lambda^2 y_i^2,$$

on en déduit

$$\cos^2 \phi_i = 1 - \sin^2 \phi_i = 1 - \frac{\sigma}{x_{ij}^2 x_{ik}^2 x_{il}^2} = \frac{\lambda^2 y_i^2}{x_{ij}^2 x_{ik}^2 x_{il}^2}.$$

Désignant par ψ_{ij} l'angle des vecteurs $\vec{x}_{ik}, \vec{x}_{il}$, il s'ensuit, d'après (III. 8), que les $\psi_{ij}, \psi_{ik}, \psi_{il}$ sont tout ensemble inférieurs, égaux ou supérieurs à $\frac{\pi}{2}$ suivant que $y_i > 0, y_i = 0$ ou $y_i < 0$. Selon la définition de ϕ_i , on a donc respectivement

$$\phi_i < \frac{\pi}{2}, \quad \phi_i = \frac{\pi}{2} \quad \text{ou} \quad \phi_i > \frac{\pi}{2},$$

et cela prouve que

$$\cos \phi_i = \frac{\lambda y_i}{x_{ij} x_{ik} x_{il}}.$$

Remplaçant les $\sin \phi_i, \cos \phi_i$ dans l'identité

$$\begin{aligned} & \sin(\phi_1 + \phi_2 + \phi_3 + \phi_4) = \\ & \sum \sin \phi_i \cos \phi_j \cos \phi_k \cos \phi_l - \sum \cos \phi_i \sin \phi_j \sin \phi_k \sin \phi_l \end{aligned}$$

et tenant compte des (III. 9), (III. 10), on obtient

$$\begin{aligned} \sin(\phi_1 + \phi_2 + \phi_3 + \phi_4) &= \frac{\lambda \sqrt{\sigma}}{y_{12} y_{13} y_{14} y_{23} y_{24} y_{34}} \\ & \left((y_1 y_2 y_3 + y_1 y_2 y_4 + y_1 y_3 y_4 + y_2 y_3 y_4) \lambda^2 - (y_1 + y_2 + y_3 + y_4) \sigma \right) = 0. \end{aligned}$$

Comme d'ailleurs $0 < \phi_1 + \phi_2 + \phi_3 + \phi_4 < 2\pi$, il s'ensuit

$$\phi_1 + \phi_2 + \phi_3 + \phi_4 = \pi.$$

COROLLAIRE. Si $\phi_i > 0$, ($i = 1, 2, 3, 4$), et $\phi_1 + \phi_2 + \phi_3 + \phi_4 = \pi$, il existe une infinité de tétraèdres normaux tels que $\tau_i = \sin \phi_i$, ($i = 1, 2, 3, 4$). Leurs arêtes sont données par les formules

$$x_{ij} = x_{ji} = k \sqrt{\text{ctg} \phi_i + \text{ctg} \phi_j},$$

k étant une longueur arbitraire.

La relation $\sum_1^4 \phi_i = \pi$ s'étend immédiatement aux tétraèdres normaux dégénérés X_{d1}, X_{d2}, X_{d3} . Il n'en est pas de même pour tous les autres X_{d1}, X_{d2}, X_{d3} . Si un X_{d1} , par exemple, est tel que

$$\psi_{12} = \frac{\pi}{2}, \quad \psi_{13} > \frac{\pi}{2}, \quad \psi_{14} > \frac{\pi}{2},$$

la somme $\sum_1^4 \phi_i$, calculée sur les X qui ont pour limite X_{d1} , aura deux valeurs limites, 0 et π .

DÉTERMINATION DES BORNES D'UNE FONCTION NUMÉRIQUE $f(\tau_1, \tau_2, \tau_3, \tau_4)$ PAR APPLICATION DES FORMULES (I. 1). La forme de f est supposée telle que $f(u_1, u_2, u_3, u_4)$ soit continue sur un ouvert de R^4 contenant le cube $0 \leq u_i \leq 1$, ($i = 1, 2, 3, 4$). L'ensemble $E_0 \subset U$, donc aussi $E \subset U$, s'obtient par l'intermédiaire de l'ensemble des points de R^4 où les dérivées de $f(u_1, u_2, u_3, u_4)$ ne sont pas définies.

En ce qui concerne la détermination de E_1 , on peut se limiter à la considération de l'ensemble $E \cap H$, H étant un hyperplan ($x_{23} = c_{23} > 0$), puisque f est homogène de degré zéro. Etant donné que

$$\frac{\partial f}{\partial x_{ij}} = -\frac{1}{x_{ij}} \left(\tau_i \frac{\partial f}{\partial \tau_i} + \tau_j \frac{\partial f}{\partial \tau_j} \right) + \frac{1}{\omega} \frac{\partial \omega}{\partial x_{ij}} \left(\sum_1^4 \tau_q \frac{\partial f}{\partial \tau_q} \right),$$

on obtient la relation

$$\left(x_{12} \frac{\partial f}{\partial x_{12}} + x_{34} \frac{\partial f}{\partial x_{34}} \right) \omega = \left(x_{12} \frac{\partial \omega}{\partial x_{12}} + x_{34} \frac{\partial \omega}{\partial x_{34}} - \omega \right) \left(\sum_1^4 \tau_q \frac{\partial f}{\partial \tau_q} \right)$$

et les deux autres qui s'en déduisent par permutation d'indices. Par conséquent les équations

$$\frac{\partial f}{\partial x_{12}} = \frac{\partial f}{\partial x_{34}} = \frac{\partial f}{\partial x_{13}} = \frac{\partial f}{\partial x_{24}} = \frac{\partial f}{\partial x_{14}} = 0$$

sont d'abord remplies sur l'ensemble $E'_1 \subset E \cap H$ défini par

$$\frac{\partial f}{\partial \tau_1} = \frac{\partial f}{\partial \tau_2} = \frac{\partial f}{\partial \tau_3} = \frac{\partial f}{\partial \tau_4} = 0,$$

puis sur un ensemble $E''_1 \subset E \cap H$ tel que tout $X \in E''_1$ satisfasse aux (III. 6) et soit donc normal. Ainsi $E_1 = E'_1 \cup E''_1$ et $f(E_1) = f(E'_1) \cup f(E''_1)$. Etant donné qu'en tout $X \in E''_1$ la valeur de f est de la forme

$$f(\sin \phi_1, \sin \phi_2, \sin \phi_3, \sin \phi_4) = g(\phi_1, \phi_2, \phi_3, \phi_4) \quad \text{avec} \quad \sum_1^4 \phi_i = \pi,$$

suyant la proposition 3, on peut éviter la détermination de E''_1 en lui substituant le problème, plus facile en général, de la détermination des bornes de $g(\phi_1, \phi_2, \phi_3, \phi_4)$ sous les conditions

$$0 < \phi_i < \pi, \quad (i = 1, 2, 3, 4), \quad \sum_1^4 \phi_i = \pi.$$

En ce qui concerne le calcul des $\sup L'(F)$, $\inf L'(F)$, où $L'(F)$ est l'ensemble des valeurs limites qui ne sont pas de la forme $f(\tau_1, \tau_2, \tau_3, \tau_4)$, on voit, compte tenu de la proposition 1, que a) les X_{d1} donnent la seule valeur $f(0, 0, 0, 0)$, b) les X_{d2} donnent les fonctions

$$\begin{aligned} & f(\sin \alpha_1 \sin \psi, \sin \alpha_2 \sin \psi, \sin \alpha_3 \sin \psi, 0), \\ & f(\sin \alpha_1 \sin \psi, \sin \alpha_2 \sin \psi, 0, \sin \alpha_3 \sin \psi), \\ & f(\sin \alpha_1 \sin \psi, 0, \sin \alpha_2 \sin \psi, \sin \alpha_3 \sin \psi), \\ & f(0, \sin \alpha_1 \sin \psi, \sin \alpha_2 \sin \psi, \sin \alpha_3 \sin \psi), \end{aligned}$$

$$\left(0 < \alpha_1, \alpha_2, \alpha_3 < \pi, \quad \alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3 = \pi, \quad 0 < \psi \leq \frac{\pi}{2} \right),$$

dont les bornes s'obtiennent moyennant les formules (I. 1), c) les X_{d3} donnent les fonctions

$$\begin{aligned} & f(\sin \alpha \sin \psi, \sin \alpha \sin \psi, 0, 0), \quad f(\sin \alpha \sin \psi, 0, \sin \alpha \sin \psi, 0), \\ & f(\sin \alpha \sin \psi, 0, 0, \sin \alpha \sin \psi), \quad f(0, \sin \alpha \sin \psi, \sin \alpha \sin \psi, 0), \\ & f(0, \sin \alpha \sin \psi, 0, \sin \alpha \sin \psi), \quad f(0, 0, \sin \alpha \sin \psi, \sin \alpha \sin \psi), \end{aligned}$$

$$\left(0 < \alpha < \pi, \quad 0 < \psi \leq \frac{\pi}{2} \right),$$

dont les bornes s'obtiennent également par la méthode générale.

Ayant obtenu les $\sup L'(F)$, $\inf L'(F)$, on a

$$\sup f = \sup (f(E_0) \cup f(E'_1) \cup \{ \sup g, \sup L'(F) \}),$$

$$\inf f = \inf (f(E_0) \cup f(E'_1) \cup \{ \inf g, \inf L'(F) \}).$$

Si l'on désigne par $\arcsin \tau_i$ le plus petit arc positif ayant le sinus τ_i , la démonstration des propositions suivantes est maintenant immédiate.

PROPOSITION 4. La fonction $\sum_1^4 \arcsin \tau_i$ vérifie les relations

$$0 \leq \sum_1^4 \arcsin \tau_i \leq \pi.$$

La borne supérieure π s'obtient a) sur tout tétraèdre normal pour lequel

l'un des ϕ_i est égal à $\frac{\pi}{2}$, b) sur tout tétraèdre normal pour lequel $\phi_i < \frac{\pi}{2}$,

($i = 1, 2, 3, 4$), c) sur tout tétraèdre normal dégénéré $X_{d2}, A_i A_j A_k A_i^\infty$, dont

la face $A_i A_j A_k$ n'a aucun angle supérieur à $\frac{\pi}{2}$, d) sur tout tétraèdre normal

dégénéré X_{d3} , $A_i A_j A_k^\infty A_l^\infty$, tel que $\phi_i = \phi_j = \frac{\pi}{2}$.

Par conséquent, pour tout tétraèdre qui n'est pas normal, on a

$$\sum_1^4 \arcsin \tau_i < \pi.$$

PROPOSITION 5. La fonction

$$- \arcsin \tau_4 + \sum_1^3 \arcsin \tau_i$$

vérifie les relations

$$0 \leq - \arcsin \tau_4 + \sum_1^3 \arcsin \tau_i \leq \pi.$$

La borne inférieure 0 s'obtient a) sur tout tétraèdre normal pour lequel

$\phi_4 \geq \frac{\pi}{2}$, b) sur tout X_{d1} et sur toute autre forme dégénérée pour laquelle

$s_1 = s_2 = s_3 = s_4 = 0$, c) sur tout tétraèdre normal dégénéré $A_4 A_i A_j A_k^\infty$

tel que $\psi_{4k} \geq \frac{\pi}{2}$, d) sur tout X_{d3} de la forme $A_4 A_i A_j^\infty A_k^\infty$.

Par conséquent, pour tout tétraèdre qui n'est pas normal, on a

$$- \arcsin \tau_4 + \sum_1^3 \arcsin \tau_i > 0.$$

THÉORÈME. Pour qu'un tétraèdre soit normal, il faut et il suffit que la

relation $\sum_1^4 \phi_i = \pi$ soit valable.

Démonstration. Si le tétraèdre n'est pas normal, on a $\phi_i \neq \frac{\pi}{2}$, ($i =$

$= 1, 2, 3, 4$). Par suite, ou bien $\phi_i < \frac{\pi}{2}$ pour $i = 1, 2, 3, 4$, et alors $\sum_1^4 \phi_i$

$< \pi$, suivant la proposition 4, ou bien $\phi_i > \frac{\pi}{2}$ pour un seul indice, soit

$\phi_4 > \frac{\pi}{2}$, et alors $\sum_1^4 \phi_i > \pi$, suivant la proposition 5. Donc la relation $\sum_1^4 \phi_i$

$= \pi$ n'est jamais vraie pour un tétraèdre qui n'est pas normal. Cela démontre le théorème, compte tenu aussi de la proposition 3.

La borne supérieure de $\sum_1^4 \phi_i - \pi$ lorsque $\phi_4 > \frac{\pi}{2}$, par exemple, se réalise

sur la frontière du domaine $U' \subset U$ obtenu en adjoignant les conditions

$$\psi_{41} > \frac{\pi}{2}, \quad \psi_{42} \geq \frac{\pi}{2}, \quad \psi_{43} \geq \frac{\pi}{2}$$

aux relations définissant U . Sans entrer dans les détails, on remarque que

l'ensemble des valeurs de $\sum_1^4 \phi_i - \pi$ sur des X_{d_2} de la forme $A_4 A_3 A_1 A_2^\infty$

avec

$$\psi_{41} > \frac{\pi}{2}, \quad \psi_{42} = \frac{\pi}{2}, \quad \psi_{43} > \frac{\pi}{2},$$

admet le maximum

$$2 \arcsin \frac{1}{\sqrt{3}} - \arccos \frac{1}{\sqrt{3}}$$

qui semble être le supremum cherché.

Toutes les propriétés précédentes sont de caractère local, parce qu'elles se traduisent, d'une façon évidente, par des propriétés des angles que font deux à deux les six droites $d_{ij} = \Pi_k \cap \Pi_l$, en désignant par Π_i , ($i = 1, 2, 3, 4$), quatre plans issus d'un même point de R^n et parallèles aux faces du tétraèdre.

CAS D'UN SIMPLEXE QUELCONQUE $A_1 A_2 \dots A_{n+1}$.

Les deux exemples suivants montrent que la relation $\sum_1^4 \phi_i = \pi$ ne peut pas

s'étendre de la même façon à des simplexes de dimension $n \geq 4$.